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CRITERIOS DE CLASSIFICAGCAO

Grupo |

Deverdo ser anuladas todas as questdes com resposta de leitura ambigua (letra
confusa, por exemplo) e todas as questdes em que o examinando dé mais do que uma
resposta.

As respostas certas s@o as seguintes:

Questoes | 1 2 3 4 5 3 7
Versio1l | D D A C B B A
Versio2 |B |D |B |A |A |D |B

MNa tabela seguinte indicam-se 05 pontos a atribuir, no primeiro grupo, em fungéo do
numero de respostas certas e do numero de respostas erradas.

Resp. erradas | 0 1 2 3 4 5 6 7
Resp. certas
0 0 0 0 0 0 0 0 |0
1 g 5 3 0 0 0 0
2 18 |15 |12 |9 6 3
3 27 |24 |21 |18 |15
4 36 (33 |30 |27
5 45 |42 |39
6 54 |51
7 63 ,
Grupo |l

Criterios gerais

1. A cotaclo a atribuir 2 cada alinea devera ser sempre um ndmero inteiro, n8o negativo, de
pontos,

2. Se, numa alinea em que a respectiva resclugio exija calculos elou justficagbes, o©
examinando se limitar a apresentar o resultado final, deverdo ser atribuidos zero pontos a
ess5a alinea,

3. Algumas questdes da prova podem ser comrectamente resolvidas por mais do que um
processo. Sempre qua um examinando utilizar um processo de resolugdo ndo contemplado
nestes critérios, caberd ao professor classificader adoptar um critéric de distribuicio da
cotagao que julgue adequado e utiliza-lo em situagdes idénticas.
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Existem alineas cuja cotagdo esta subdividida pelas etapas que o examinando deve
percorrer para as resolver,

4.1. Em cada etapa, a cotagdo indicada é a maxima a atribuir,

4.2, Caso a resolugdo da etapa esteja incompleta, ou contenha incorreccdes, cabe ao
classificador decidir a cotaglo a alribuir a essa etapa, tendo em conta o grau de
incompletude efou a gravidade dos erros cometidos. Por exemplo:

- erros de contas ocasionais devem ser penalizados em um ponto,
- erros graves, que revelem desconhecimento de conceitos, regras ou propriedades,
devem ser penalizados em, pelo menos, metade da cotagdo da etapa.

4.3. No caso de o examinando cometer um erro numa das etapas, as etapas subsequentes
devem merecer a respectiva cotagSo, desde que o grau de dificuldade n&o tenha
diminuido, & o examinando as exscute correctamente, de acordo com o erro gue
cometeu,

4.4. Caso o examinando cometa, numa etapa, um erro que diminua o grau de dificuldade
das etapas subsequentes, cabe ao classificador decidir a cotagido maxima a atribuir a
cada uma destas etapas. Em particular, se, devido a um ero cometido pelo
examinando, o grau de dificuldade das etapas seqguintes diminuir significativamente, a
cotagBo maxima a atribuir a cada uma delas ndo devera exceder metade da cotacio

indicada.

4.5. Pode acontecer que o examinando, ao resolver uma questio, ndo percorra
explicitamente todas as etapas previstas nos critérios. Todos os passos n20 expressos
pelo examinando, mas cuja utilizagSo efou conhecimento estejam implicitos na
resolugdo da questo, devem receber a cotagio indicada.

Existern alineas em gue est3o previstos alguns erros que o examinando pode cometer. Para
cada caso, ¢ indicada a colagao a atribuir. O examinando pode, contudo, utilizar um processo
ndo contemplado nos critérios efou cometer um erro ndo previsto. Cabe ao classificador
adaptar as referéncias dadas a todas as situagdes néo previstas.

Se, na resolugdo de uma alinea, o examinando utilizar simbologia, ou escrever uma
expressao, inequivocamente incorrecta do ponto de vista formal (por exemplo, se escraver o
simbolo de igualdade onde daveria estar o simbolo de equivaléncia), deve ser penalizado em
um ponto, na cotagdo total a atribuir a essa alinea. Esta penalizag&o ndo se aplica no caso
em que tais incorreccdes ocorram apenas em etapas cotadas com 0 (zero) pontos.

Se, na resolugao de uma alinea, o examinando nao respeitar uma eventual instrugio relativa
ao método a ulilizar (por exemplo, se o enunciado vincular o examinando 2 uma resolugio
analitica, sem calculadora, e o examinando a utilizar), a etapa da resolugdo em que se da o
referido desrespeito bem como todas as subsequentes que dela dependam devem ser
cotadas com 0 (zero) pontos.

Tudo o que o examinando escrever fora de contexto e que ndo resulte de trabalho anterior
{por exemplo, num exercicio de probabilidades, a escrita de uma fracg8o que nao tenha nada
a ver com o problema, ou,” num exercicic de estudo da monotonia de uma fungdo, a
apresentagio de um quadro fora do contexto) deve ser cotado com 0O (zero) pontos. Todas as
etapas subsequentes que dependam do que o examinando escreveu fora de contexto devern
ser igualmente cotadas com 0 (zero) pontos,

V.5.F.F.
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Critérios especificos

Para cada item sao apresentados:
+ acotagio total do item;

« para cada processo de resolugdo apresentado, uma subdivis3o da cotagao total em cotagdes
parcelares;

« exemplos de possiveis respostas dos examinandos, com a respectiva cotagao a atribuir,
devidamente explicada.

Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo (ndo efectua a subtrac¢do no numerador):

Escrever w, na forma tigonometica ... 2
Efectuar a multiplicago w, x w, (naforma trigonométrica) ................ 3
Escrever a fracg8o como diferenca de duas fracgles ..., 1
Restantes caletlos ... il iiinamainiimnieiiuini el dii i ans 6
Escrever 2 na forma trigonométrica ..........cccoeievevecceeeececrieninne 1
Efectuar as divisdes na forma trigonomeétrica .................... 2(1+1)
Escrever os quocientes obtidos na forma algébrica .......... 2 (1+1)
Simplificac8o final ................... S L A S 1
ou
Efectuar a primeira divisdo na forma trigonométrica ................... 1
Escraver o quociente obtido na forma algébrica ... 1
Escrever W, naformaalgébrica ..........ccmieieinsonnnees 1
Efectuar a segunda divisio na forma algébrica ......................... 1
SimplificacBo final .. ... e 2
ou
Escrever o produto w, X W, naforma algébrica ................... 2
Escrever W, naformaalgébrica ..., 1
Efectuar as divistes na forma algébrica . ... 2
SIMPIRCACED AL ..o i b s e i i 1
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2.7 Processo {efectua a subtracgio no numerador):

Escrever W, na forma tigonometrica ..o 2
Efectuar a multiplicagde w, X wW, (naforma trigonometrica) .............. 3
Escrever o produto w, x w, naformaalgebrica ... 2
Simplificar o NUIMErAHON .. s araeres 1
Efectuar a divisao e apresentar o resultado final na forma algébrica............c..coeue 4
Escrever tw, naforma algébnca ..., 1
Efectuar a divis&o na forma algébrica ... 3
ou
Escrever o numerador na forma trigonométrica ... 1
Efectuar a diviso na forma trigonometnica ..o vvvienicnieninns 1
Escrever o resultado na forma algébrica ... 2

Exemplos de possiveis respostas dos examinandos

Exemplo 1

V2eisS xy/2cisf5 -2

a5

2

2 (msar)_
G 6 V3 cis 5

Cotagfio a atribuir (1.° processo - 2" alternativay: 2 4+ 3 + 0+1(14+0+0+0+ 0)=6

(*) O denominador da segunda fracgfio estd incorrecto.

V.S.F.F.
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Exemplo 2

Wy X Wy =2 (14i)xy/2 (cos 75 +isen L) — 2
wy VB [eos(—F) +isen(-F)]
(1+i)x/2 (Jzé +1’—11,-) il (1+4) % (JE@ +z‘$—) -2
- V3 (0—1i) - /31 =
Pt 1,
= — =
_ V@{E + 1+2ﬁ" " V3i _
N -3 V3i
Visi-5y3i | —v3-I§
_ 5 3 »
- -3 x(-1) =
_WEi 5V B /B
- 6 4] B =

V3 +4/18 V18 - 54/3
= 6 T+ 3 .

Cotaglo a atribuir (2.° processo - 1 alternativa): 0+ 0+0+1+4(1 + 3)=5

Exemplo 3

(1+i)x(1,37+0,37i)— 2

WEY K

1,37 +0,371 +1,37¢-0,37— 2

— /34

—-1+1,741

1,74
S T-Vsi T T Ve TV

Cotagdio a atribuir (2.° processo - 1" alternativa): 0+ 07 4+ 07 + 0 + 1(14+09) = 1
{*) Ver critério geral 7.
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Exemplo 4

(14i)x+/2 cis =

V'3 cis (- =) =

I, | .
1 iz T X 2 rcis 13

/3 cis (- )

2
3
= 4/ -5~ (cﬂ 3T | isen 5“) =

Y. R R A

Cotagiio a atribuir (2.° processo - 2 alternativa): 1"+ 3 4+ 0 + 0™ +3 (0 +14+2) =7
(*) O argumento esti correcto, mas o mbdulo niio.

{(**} Devido ao engano na passagem do enunciado, o examinando nfio cumpre estas etapas.

V.S.FF.
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Representar a regido definida pela condigao

Re(2) = Re(1l,) (VOrnome 10 l).....isimisiasmiiimimi 4
Reprasentar a regido definida pela condiclo

|z —w,| S0 BRI s AR 4
Assinalar a intersecgdo das duas regides  (vernota3)............cocooeeiviiinn, 1
Notas:

1. A representagfo da regido definida pela condicso Re(z) > Re(w,) deve
ser cotada de acordo com o seguinte critério:

Representagdo correcta (semiplanc fechado, para a

direita da recta definidapor Re(z) = 1) i, 4
Semiplano aberto, para a direita da recta definida por
eI =L i i it 3
Semiplano fechado, para a esquerda da recta definida
POr He(2) = 1 oo sases 1
[ = LT e O OO PP | 0

2. A representagio da regido definida pela condigio |2 — w,| < ﬁ deve
ser cotada de acordo com o seguinte critério:

Representagdo comecta (circulo fechado, centrado na

imagem geométrica de — \/§ it & tangente ao eixo
B i o o i B o R R R B 4

Circulo aberto, centrado na imagem geométrica de
— /31 etangente aoeixoreal ... 3

Circulo centrado na imagem geométrica de  — ﬁ 1,
mas nao tangente a0 8iX0 real ... 2

Circulo centrado na imagem geométrica de \/:iz' e
NGANIE B0 B0 IBAL i G s e s 1

QUtras sHUBCHESE ... maiinii i el s Wi 0

3. O ponto relativo & intersecgBo ndo deve ser atribuido no caso em que as
cotagdes atrbuidas as duas representagbes foram ambas iguais a zero.

435/C/8



4. Aceita-se que o examinando represente a trago continuo ou a tracejado a

Exemplo 1

parte da circunferéncia e a parle da recla que ndo pertencem a interseccao,
Desde que a fronteira da regi@o apresentada como resposta final esteja a
trago continuo, consideram-se como fechados o clrculo @ o semiplano cuja
intersecgio & a resposta ao problema.

Exemplos de possiveis respostas dos examinandos

L

Cotacfio a atribuir: 4 + 4 + 1 = 9™

(*) Apesar de o examinando nfo ter indicade as coordenadas do centro, considerou-se o circulo
correctamentie representado, atendendo ao facto de ser tangente ao eixe Oz e & distincia a que o centro se
encontra da origem (relativamente & distincia do eixo imagindrio 4 recta que limita a regifio sombreada).

(**) Ao atribuir a cotagio méxima a esta resposta, ndio se estd a contrariar o disposto no critério geral 2,
apesar de o examinando nio ter apresentado qualquer calculo. De facto, a resolugfio desta alinea nfio exige
cileulos, ¢ o examinando ndo se limitou a apresentar o resultado final (a intersecglio). A representagdo da
recta e da circunferéncia constituem justificagZo bastante.

Exemplo 2

Re(2)2 Re(w,) A |2—-w|<V3 & Re(2)21 A |z+v3|</3

£ 3

L

Cotagfio a atribuir: 4+ 0+1=25

V1E‘l FIFI‘
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Exemplo 3
Re(z) > Re(w,) A |2-w,|</3 &
& Re(z)>1 A |z—(-—~\/§£)|5\/§ &

& Re(z) 21 A ]z+¢§i|5ﬁ C(0, — /3)

¥

-\

Cotacdio a atribuir: 44+ 24+ 1=7

(*) Terceira situagdo referida na nota 2.

Exemplo 4

Y

[a—y

ALV,

Cotagfio a atribuirs 0+04+0=10

435/C/10



Exemplo &
Re(w,) = — 1

w3=\/§cis(—%):ﬁ[cos(—%)+isen(— %)]:—\/gi
Re(z) > Re(w,) A |z—w|<V3 &

& Re()2 -1 A |z—(=Bi)|<VvB  C(0, - V3)

)

Y

Cotagfio a atribuir: 37 +4+1=28

(*) A condigio Re(z) > — 1 estd bem representada.
Penalizou-se em | ponto o erro Re{*wl} = — 1, pois foi considerado um erro de distraccio,

Exemplo 6

w, = Bois (= F) = = /3

\.
)

Cotagiio a atribuir: 10 4+0+1=2

(*) Terceira situagio referida na nota 1.

V.5.F.F.
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Expressdo que da o nimero pedido {vernotas1e2) ......cooocvvveevveiivccnceenn T
Resposta final (vernota 3) ..o, R e s 1
Notas:

1. A escrila da expressdo que dé o nimerno pedido deve ser cotada de acordo
com o seguinte critério:

Express&o que traduz uma contagem correcta do nimero pedido
(hxd 3 X 1 owequivalentB) ...oiiiiiiismmisrims st 7

Expressdo que traduz uma contagem incorrecta do namero pedido............. 1]

2. Se o examinando indicar a fracgio cujo numeradoré 6 x 4 x 3 x 1 (ou
equivalente) e cujo denominador é C', (ou equivalente), fracgdio essa que
da a probabilidade de, numa escolha aleatdria de quatro dos catorze discos,
sairem quatro discos de paises diferentes, pode considerar-se gue o
examinando cometeu um erro de distracgdo, que deve ser penalizado em 2
pontos. No caso de a fracgdo indicada para a probabilidade ser outra, deve
ser atribuida a cotacéo de 0 (zero) pontos, ainda que se trate de uma fracgdo
equivalente,

3. A pontuagdo relativa a esta etapa s6 pode ser atribulda se a primeira etapa
nao tiver sido cotada com 0 {zero) pontos.

Exemplos de possiveis respostas dos examinandos

Exemplo 1
ﬁcl X ‘C[ x 3{:‘1 > ](71=T2
Cotagdo a atribuir: 74 1= 8

Exemplo 2
6 x4x3x1=48
Cotacio a atribuir: T4+ 0=17
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Exemplo 3
fx4x3x1x4=1728
Cotagdio a atribuir: 0 + 0% =0
{*) Vernota 3.

Exemplo 4

72

Cotaciio a atribuir: 0
(*) Ver critério geral 2.

Exemplo 5
casos possiveis = "Cy
casos favordveis =6 x 4 x 3 x 1

- Bxdx3xl 72
probabilidade = — Ca = 001
Cotagio a atribuir: 57 + 1 =26
(*) Ver nota 2.

Excmplo 6
!
probabilidade = Exd;:i:: x4l _ 21;{%

Cotagiio a atribuir: 00 4+ 0 =0

{*) Vernota 2.
{**) Ver nota 3.

Exemplo 7

probabilidade = SX&x3x1 . Exdxdxl _ 3

MAli - HA_; = 1001

Cotagdo a atribuir: 00 + 0“7 =10
{*) Vernota 2.
(**)} Ver nota 3.

V.S.F.F.
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Expressaoc gue da o nimero pedido (vernotas 1 e 2)......ccce v vvevviecsssinsnnnens 9
Respostafingl (VErMOtA 3]s e sieras e ve st sre s e s m e ens 1
Notas:

1. Indicam-se a seguir possiveis respostas do examinando, no que respeita &

Exemplo 1

escrita da express8o que da o nimero pedido, com a respectiva cotagio a
atribuir.

Expressao que traduz uma contagem incorrecta do nimero

pedido, diferente de 5C 4 b & .vvvvooeoeee oo eene s 0

Se o examinando indicar a fracgfio cujo numerador & °C', + ‘C4 (ou
equivalente) e cujo denominador é o i 4 (ou equivalente), fracgdo essa que
da a probabilidade de, numa escolha aleatdria de quatro dos catorze discos,
sairem quatro discos do mesmo pais, pode considerar-se que o examinando
cometeu um erro de distracg8o, que deve ser penalizado em 2 pontos. No
caso de a fraccao indicada para a probabilidade ser outra, deve ser atribuida
a cotagao de 0 (zero) pontos, ainda que se trate de uma fracgdo equivalente.

A pontuacso relativa a esta etapa so pode ser atribulda se a primeira etapa
nao tiver sido cotada com 0 (zero) pontos.

Exemplos de possiveis respostas dos examinandos

Bxoxdx3 + 4x3x2x1 + 3x2x1x0+ 1x0x0x0 =384

portugueses espa}':hdfs ﬂ'an:.:eses italianos

Cotacdio a atribuir: 04+ 0" =0
{*) Vernota 3.

435/CH14



Exemplo 2
?Gq - 4C4 = 36

Cotagfio a atribuir: 8" +1=9

(*) Considerou-se a escritade T como sendo um erro de distracgo (equivalente a um erro ocasional de

contas).

Exemplo 3
Yo, -72=1929
Cotacdo a atribuir: 0 + 09 =0

{*) Ver nota 3,

Exemplo 4

_ 6x5xd4x3 4x3x2x1 + 3x2x1 +_1
P= Tix13x12x11 14x13x12x11 " 14x13x12 ' 14

360 924 8 1
= 94004 T 74024 T 3184 T 14

Cotagfio a atribuir: 0" + 0 =0

= 23,2%

(*) Ver nota 2.

Exemplo 5

_ Scy+*ca 16
P="Tg, T To01

Cotagdio a atribuir: 77 + 1= 8
(*) Ver nota 2.

V.S.F.F.
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CLLE e T T T T L L Rt L L L L L I e

Valoresdavariavel X  (Vernotas 1@ 2) ..o 4
Probabilidades (vernotas 3 ed)........coovriirviiiiic s s 10
BPX == 0) frornotaB) it i 5
B == 1 e ol BY i an 5

Notas:

1. A indicagdo, na tabela da distribuicdo de probabilidades, de um valor da
varidvel X ao qual o examinando faga corresponder a probabilidade 0 deve
ser considerada equivalente & no inclusao, nessa tabela, desse valor,

2. Esta etapa deve ser cotada de acordo com o seguinte critério:
Indicag&o comecta dos dois valores que =
variavel X pode assumir (tenha-se em conta a
VTR N im0 S S S s ST 4
IR B RUECIEE iy s vozion anshi s s s s RS (SRS ST R 1]

3. A pontuagdo relativa a esta etapa s6 pode ser atribuida se a primeira etapa
n&o tiver sido cotada com 0 (zero) pontos.

4. Se as expressbes apresentadas pelo examinando para as probabilidades de

X=0 e de X=1 estiverem ambas incorrectas, mas a soma das
probabilidades for igual a 1, deve ser afribuida a cotagéo de 2 dos 10 pontos
desta etapa.

5. Se o examinando ndo apresentar, correctamente, o resultado na forma de
fraccio irredutivel, deve ser penalizado em 1 ponto.

Exemplos de possiveis respostas dos examinandos

Exemplo 1
I 0 1
3|2
717
13x12x11x10 _ 10 _ §
P(X=0)= 15 13x1ax1] = 14 = 7
PX=1)=1-2=2

Cotagiio a atribuir: 4 + 10 (5+5) = 14
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Exemplo 2

X|0
5
I ‘f‘

~1|na]

lﬂc
P{nﬂa sair nenhum disco italiane) = ﬂc_q = %
4

P (sair um disco italianc) = 1 — % = “g—

Cotacdo a atribuir: 4 + 10(5+5)+ (=1)" =13
(*) O examinando escreve uma expressiio inequivecamente incorrecta do ponto de vista formal (), na
célula da tabela onde deveria estar uma referéncia a probabilidades (ver critério zeral 6).

Exemplo 3
T 0 1 Soma
715 251
p(z:) 0, e, 1
¥c 715 251
P(0) = 15~ = 001 p(1) = oor

Cotagio a atribuir: 4 + 8 (47 + 4C7) =12

(*) Ver nota 5.

(**) A indicagio, na tabela, do valor da soma das probabilidades sugere que o examinando calculou a
probabilidade de X =1 caleulando a diferenga 1 — P(X =0). O erro de cdlculo cometido deve ser
penalizado em | ponto. A fracqdo escrita pele examinando ji estd na forma de fracgdo irredutivel.

Exemplo 4
; _ 13x12x11x10 _
Nosair —  p= S 3x12x11 — 0/ L
; _ Bxdx3dxl w1y
Sair = P= Tii3xiaxil — 00029
X 0 1
P 0,714 | 0,003

Cotaglio a atribuir: 4 + 4 (47 +0) =8

(™) Ver nota 5. V.S.F.F.
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Exemplo 5

T 0 1 4
== 3 | 1
PX=z) |17 | 13 0fo

PN=3% POH=1-4=23

Cotacdio a atribuir: 4" 4+ 2" =6
(*) Apesar de o examinando ter indicado, na linha relativa aos valores possiveis da varidvel X, os valores
2, 3 e 4, deve ser atribuida a pontuagdo relativa 4 primeira etapa, dado que o examinando indica que é 0

(zero) a probabilidade de tais valores ocorrerem (ver nota 1).
(**) Vernota4.

Exemplo 6
H 1

1

B 14

Cotagfio a atribuir: 07 +0=10
(*) Vernotas L e 2.

Exemplo 7
r |1
j

Cotacgdo a atribuir: 0

Exemplo §
X|10]1
Plg] 1

Cotacfio a atribuir: (13
(*) Apesar de o examinando ter indicado, na linha relativa acs valores possiveis da varidvel X, os valores

) ¢ 1, deve ser atribuida a pontuagfio de 0 (zero) pontos a esta resposta, de acordo com anota 1.
Observe-se ainda que esta resposta ¢ equivalente & do exemplo 7.

435/CH18
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Equacionar o problema: h(z) = 0 (ver nota 1)
Explicagio do método utilizado para resolver a equacdo (ver nota 2)

Conclusfo: a == 7,97 (ver notas 3 e 4)

AR EEE B SRR S SRS E A SRR R B B R R R R R R

Notas:

1.

O examinando pode ndo apresentar (explicitamente) esta equagéo.
Havendo evidéncia de que o examinando procura, por algum processa,
ovalor de z (diferente de zero) gue anula a expressio h(x), devera
ser-lhe atribuida a cotagfio de 3 pontos por esta etapa.

Os 3 pontos relativos & explicacio do método utilizade devermn ser
atribuidos de acordo com o seguinte critério:

Apresentacdo correcta de parte do grafico da fungio
definida pela expresséo 2z + 10In(1 — 0,1z),
destacando, de alguma forma, o ponto de ordenada
nula e abcissa positiva, efou transcrico correcta de
uma tabela, efou referéncia correcta a utlizagfo de
ferramentas da calculadora (tal como solve), que
evidenciem a procura do valor pedido ........c.coeeeeieieiieees 3

Explicagao incompleta .........oimsmenimmiismmmimnniason esas 1ou2

Nao apresentagdo de qualquer grafico, nem de
qualquer exXpliCagao ... s s 0

3. A ndo apresentacio de qualquer grifico, nem de qualquer explicagio,

implicam também a atribuigdo de 0 (zero) pontos a escrita do valor de a,
mesmao que este esteja correcto.

A escrita do valor pedido deve ser cotadz de acordo com o seguinte
critério:

1.* Caso (apresentac&o do resultado amedondado as centésimas, de
acordo com ¢ enunciado):

R POSER YT o v s e M s e D DL i}
Resposta ST i R L e s 6
Resposta T,98 ... 4
Resposta 7,90 ..o B s 2
Quitrss resSUlBANS ... iiiinmetiiamim i SRR 0

V.S.F.F.
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2.° Caso (apresentagdo do resultado com aproximagdo superior &s

centésimas):
RASDOEES T 988 i aimmr it daadn ioa ar aa 7
Resposta diferente de 7,968, mas pertencente ao
intervaln [ 7,909 5 RO L] iummimimminspsmesssios oo 5
Resposta fora do intervalo anterior, mas pertencente
ao intervalo. [ 7,961 ; T,975] ...iiiciiinmsivssiisiianssssamassssiess 3
Outros résulados ... s e s e e 0

3.° Caso (apresentagdo do resultade arredondado as décimas):

ReSPOSIE 8,0 e re e s 5
e O S T T 3
OUTOE reSURBAOS ...oiisvminis i s fiiiiani iisssinn i o

4.° Caso (apresentagdo do resultado arredondado as unidades):

Exemplos de possiveis respostas dos examinandos
Exemplo 1
A distinciano solo ird ser Az entre £ =0 e z de f(0) 2direitade z = 0.
y=0paraz=0 ¢ z =7968 Logo Az = 7,968 — 0 = 7,968
A distincia em metros no solo correspondente ao percurso da bola é de 7,968,

Cotagdio a atribuir: 37 + 0 + 0™ + (- 1) = 2

{(*) Vernota 1.

(**) Vernota 3,

(***) O examinando escreve uma expressdo inegquivocamente incorrecta do ponto de vista formal: «x de
F(0)3, em vezde «x tal que f(z) = On (ver critério geral 6).

Exemplo 2

=2+ 10ln(l1-01x)

Fazendo “calc” "zero”, descobrimos os pontos de intersecgdio do grifico com y = 0,
n=0z=0v z="969

entdo, desde 0 momento O em que a bola vai ser pontapeada até regressar novamente ao solo, serd no
segundo 0, z = T7,969. Entlo a = 7,969

Cotagfio a atribuir: 3+ 3 + 5% = 11

(*) Vernota4 - 2° caso.
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Exemplo 3

0=2z + 10In(1—-0,12)

x 7= 7,97 de acordo com a calculadora.

A distincia entre o ponto onde a bola foi pontapsada e o ponto onde ela caiu é aproximadamente 7,97
metros,

Para determinar este valor, introduzi a expressfo da fungiio na calculadora e pedi o valor dos zeros. Existem
doiszeros: z=0 e z =797

Como = = () nfio pode ser, pois corresponde ao valor inicial, antes da bola ser pontapeada, entdo tem de
ser T = T,97.

Cotaciio a atribuir: 3+ 3 +8=14

Exemplo 4

Mo momento em que a bola foi pontapeada, a altura a que esta se encontrava do solo era de zero metros. O
mesmo se verificou no ponto onde ela caiu.

Coloquei na calculadora a expressio que é fornecida, y; = 2z + 10In (1 — 0,1 z).

O grifico a sepuir representado foi vizualizado com a janela xmin= — 1, xmax =10, ymin= =1 e
ymax = 8,

Recorrendo 4 calculadora, pressionei as teclas e de seguida zero

O valor encontrade foi o == 7,97

T

Y

a =797
Cotagdio a atribuir: 34+ 3 +8 = 14

V.5.F.F.
435/C/21



435/C/f22

Determingar o’ (Z) .o e 5
Evidenciar a intengfio de calcular i’ () oo 1
Derivadade In(1 = 0,1 ] ..ocoovovrremeresovemrnsenssscssssnsesssesesssenns 2
RESIANES CAICUIOS .....vvcvores st isens e e 2

Determinar 0 Z28r0 de J1' ..ottt e 3
Escrever aequagdo 1" () = 0 .o 1
Resolver aequago ' () = 0 .o 2

Estudo do sinal de h' e consequente conclusdo,
relativamente & monotonia e extremo de h (estudo que

pode ser apresentado atraves de UM QUEANDY ... cvimrmeirsissranssssssssssasssses 4
Primeira linha doquadro (vernota 1) .............cccccceeeiiiennne 1
SINALAR ™ IVEE PO DY oo ciiiiiimsmsssinivnsmrie st SRS 2
Relagio entre o sinalde h' e a monotonia de A..vevvevereevveven, 1

R(D) 23 300 DOFMODE I o s o 2

Motas:

1. A primeira linha do quadro deve ser cotada de acordo com o seguinte

critério;

Primeira linha comecta: indicagio do zero da derivada e

indicacdo correcta do dominio, de 0 a a (aceita-se também o

valor aproximado de a, calculado na alinea anterior) ......c.ovvvvniiiiesanes 1

Uras STUBCTIE o e e G B B 0
A segunda linha do quadro devera ser cotada de acordo com o seguinte
critério:

Segunda linha do quadro de acordo com a primeira linha e
coma expressio oblida para RI{Z) it 2

Outras SiUBGEES ..o e 0

Se o examinando n&o apresentar o resultado aredondado s centésimas, ou
se o arredondamento estiver incorrecto, devera ser penalizado em 1 ponto,



Exemplos de possiveis respostas dos examinandos

Exemplo 1
- 01 _ S - .
hi(z)=2- lﬂrﬁl,l_m = 2- 101z Dpizy = RT
R(2) =04 2— —r— =0 & ———=2 & 1-0le=+1
A 1-0,1z — 1-0,1z — TS
= ﬂJa::% e — )
5 + oo
h'(z) | h'(0D) + | 0 — &

] B | =] ] e T

h(5) =~ 3,07
A maior altura que a bola atinge ¢ 3,07 metros, a 5 metros do local onde foi pontapeada.

Cotagio aatribuir: 5(1+24+2) +3(14+2)+1(0Y 4+ 0™ +1)+2+ (- 1)" =10
(*) Vernota 1.

(**) Mo ¢ verdade que, para qualquer & pertencente ac intervalo ]5, 4+ DG[_. 2 - 101z —]liil 1z <0

(ver nota 2).

(***) O quadro apresentado pelo examinando contém uma coluna relativa ao simbolo 4 ©0, o que é
inequivocamente incorrecio, do ponto de vista formal (ver critério geral 6).

Exemplo 2

1-0,1zY —-0,1
h’($}=2+1ﬂ(itﬁﬁ%)=2+19 101z 2- 1-01z

9(1-01z)-1 _ 2-02z—1 _ —02z+1
= T ais - d0iE =~ 401z
—-02z+1=0 A 1-0,1z#0 z=5 A z#10
b
h'(z) + 0 -

k() /’/’ Mazx \i

Cotaglio aatribuir: 5(1+2+2)+3(1+2)+ 10"+ 04+ 1)+0=9
(*) Vernota .
—02x4+1

(**) Nio é verdade que, para qualquer = > 9, setenha —4—F=7— <0  (vernota2).
1-0,1=x

V.S.F.F.
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Exemplo 3
hi{z)=2z+ 10In(1-0,12)

Maximo=7?

h'(z) =[22+10ln(1-0,12)]' = (2z) + (10ln (1 - 0,1z)) =

=2+ [10), x In(1-0,1z)+10x (In(1-0,12)) | =

0
: :f
=2+4+10x[In(1-01x)]' =2+10x ﬂﬁﬁi =
=2+10x 101z R 1-01z — 1-0,1xz

2—-02x-1 1-02x

e 1-0,1x - 1-01z

12022 o 4 1-022=0 A 1-01z#0 @
& —02z=-1 A -0lz#-1<%

& =5 A z#10

h'(z) + 0 = X +

h(z) = | tag] T e [ T

Miximo:

h(6) =2 x5+ 10In(1-0,1x5) &
« h(5) =10+ 10In(1 -0,3) &

> h(5) = 10+ 101 (0,3)
h(5) = 3,07

Cotaglo aatribuir: 3(1+ 2+ 2) +3(1+2)+3(0" 4+ 2 +1)+2=13
(*) Vernota 1.

(**) Vernota 2.

435/CI24



Exemplo 4
h(z) =2z +10In(1-0,1z)
Maximo da bola:

(2z+10In(1-0,1z)) = (2z) + (10In(1 - 0,1z)) =

=2+(10).In(1-0,12) + (In(1-0,12)). 10 =

B (1-01z) -01 ..

_ T
=2- 95017 0=20- 75713

0.1 20(1-0,1z) — 0,1
t - ks 3 ics L] 3 1
20-2z— 01 _ —2z+199
BNt S0 e i —Uu®

& —-2x4 199=0 A 1-01zx#0 &
& —-2z=-199 A z#01 &

& =99 A z#0,1

— 00 9,95 + 0o
h(z) - 0 =

k'(z) | Max | T~

Tem um méaximo para = = 9,95

Cotagio a atribuir: 4(1 + 2+ 1) + 2(1 4+ 19) 4+ 0(0"7 + 0" 4+ 0™) + 0 =6
(*) Erro na resolugdo da condigio 1 — 0,1x # 0
(**) Vernota 1.

(***) O examinando troca h com h'

V.S.F.F.
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Exemplo 5

—-0.1

h'(z) + 0 =

hz) | " | Maz| |0

h(5)=2 x5+10In(1—0,1 x 5)
h(5) = 10 + 10In(0,5)

h(5) = 10 — 6,93

h(5) = 3,07

Cotacdio a atribuir: 4[1 + 24+ 1{']} + 0% 4 0 4 0™ =4
(*) A fracgdio ndo estd multiplicada por 10

(**) O examinando nfio resolveu a condigio h'(z) = 0

(***) Quadro fora de contexto, dado que o examinando n#o resolveu a condigio h'(z) = 0.
Alids, ovalor 9 ndo anula a expressio que o examinando obteve para h’(a:), Ver critério geral 8.

(****) Ver critério geral 8.

Exemplo 6
h(4) =2 x4+ 10In(1—0,1 x 4) = 2,89

h(5) =2 x5+ 10In(1— 0,1 x 5) = 3,07
h(6) =2 x 6+10In(1—0,1 x 6) = 2,84

Drepois de pontapeada, a bola atinge 3,07 metros (altura méxima) quando estd a 5 metros de distfncia (no
plano) do jogador,

Cotagiio a atribuir: 00
(*) Ocilculode h(5) estd descontextualizado. Ver critério geral 8.

Exemplo 7
Fui 4 calculadora e vi que a fungfio tem méximo iguala 3,07 para x = 3.

Cotagdo a atribuir: 0%
(*} Ver critério geral 7.

435/C/26



Taxa de variagio médiade h nointervalo [1, 3]

h(3)—h(1)

igual a 31 (0L SOUIVBIENDEY L..uivirivseisrsssinsassssissonssmsinnsonsss s mmasan seasies 2
B3 =6 I PO o o R wisio )
B =G -L 0IA00) s s st 1
Utilizag&o correcta das propriedades dos 10ganitmos .........eveenmieninnnion 8
Logaritmo de um quociente ..o s cee e 2
Logaritmo da Uma POBENGIA ....uoeeseiisimimmmseiosmmssississmssssrensans 2
Logaritmo de um produto ... 2
R P RIT —— 2
R EEIONEE CEICUIDE  wiius s vivssnsss oimso sssss oo S o SEHLas o5 0 o S B PR S ST 2
Mota:
Esta elapa deve ser explicitada. Se o n2o for, ndo devera ser atribuida a
respectiva cotacao,

Exemplos de possiveis respostas dos examinandos

Exemplo 1
h(1)—h(3
tu.m. = —-LET;“-L

h(1) = 2+10In(0,9) = 0,95
h(3) = 6+ 101n(0,7) = 2,43

tom = 2828 _g74=p [e“ [

r.r:nl*-q

']
Cotagfio a atribuir: 2+ 1+1+07 + 09 =4
{*} Ver critério geral 7.

V.S.FF.
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Exemplo 2

h(3) = 6 +10In(0,7) = 6+ 101n (1—";])

h(1)=2+101n(0,9) = 2+ 101n (i%)

s ﬁ+1[}|n(%);2+lﬂln f“—ﬁ) )

L,

3
0

—

7
4+lﬂIn(1ﬂ;+lﬂln( ) =2+5[n(-§ﬁ)+5]ﬂ(]?_{])=

_ 78 9\5 7 935 63 \5
—2+ n(H) + (§) =+ x §)° = [4($5)
Cotagiio a atribuir: 27+ 1+ 1+6(0+2+2+2) + 1" =11

(*) Niio se penalizou a trocade i por f.

(**} O examinando comete um erro de sinal. Os restantes cdleulos estiio correctos.

Exemplo 3
T h(3)-h(l) _ . 6+10m07—(2+10l0,1) _
h—0 -1 h—0 2

i 8+10I07 210101 _ . 4+101n0.7-10In01 _

oty 2 h—0 2 -
0.7

. 4+410(In07—In01) . 4+1'3"“(nfr)

= lim 5 = lim 5 =
h—0 h—0

=lim 40T —jim (2 + 5In7) =lim (Ine® + In7) =
h—0 h—0 L

=In(e? x 7°)
Cotagdoaatribuir: 0+ 14+0+8(2+2+2+2) +2=11

435/C/28



O examinando deve referir os seguintes pontos

1. Fiig)=cosx

2. O declive darecta r éiguala f'(a) e o declive da recta s éiguala f'(b)
3. Como b=27—a, tem-seque cosa = cosb

4. Se duas rectas tém o mesmo declive, entio sio paralelas.

A colagio deve ser alribulda de acordo com o seguinte critério:

O examinando refere os quatro pontos de uma forma clara,
encadeada e totalmente correcta, do ponto de vista formal,
concluindo assim o pretendido ... 14

C examinando refere os quatro pontos, mas néo o faz de uma
forma clara, encadeada e totalmente correcta (vernota) ....................... 10a13

O examinando refere apenas trés puntus nao podandn
portanto, concluir o pretendido (ver nota) ... T -

O examinando refere apenas dois pontos, ndo podendo,
portanto, concluir o pretendido (vernota) ... 4ab

O examinando refere apenas um ponto, ndo podendo, portanto,
concluir o pretendido (vernota) ...........c.ooiviiviiie s 1a3

Nota:

A opglo por um dos valores indicados deve ter em conta:
* a existéncia de erros formais de escrita;

+ aexisténcia de afirmagdes incorrectas.

Exemplos de possiveis respostas dos examinandos
Exemplo 1
r e § shoparalelas se tiverem o mesmo declive.
Ora, sendo verdadeira a igualdade f'(a) = f'(b), as rectas tém o0 mesmo declive
f'(z) = (senz) = cosz
f'la) = f'(b) < cosa=cosbh < cosa=cos(2m —a), oqueé verdade
Cotagiio a atribuir: 14

Exemplo 2

Se f'(a) = f'(b), entflo as rectas sdo paralelas at+b=2r Sa=2r—-10
f'(a) = f'(b) & cos(2m —b) =cos(b) «=

& cos( —b) =cos(b) < cos(b)=cos(b) fungfiopar

Cotacdio a atribuir: 13"
(*) O examinando refere os quatro pontos, mas ndo o faz de uma forma completamente clara, dado que
alguns dos pontos estio implicitos.

V.S.F.F.
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Exemplo 3

a+b=2r a+ (2r— a)
O declive das rectas tg ac ponto ¢ dado por
fi(z) =coszx

CO5a = COS (ﬂ?r = {3-] —+ sio paralelas, pois tém derivadas no ponto = 5

Cotagdio a atribuir: 111"
{*) O examinando refere os quatro pontos, mas nio o faz de uma forma completamente clara, dado que

alguns dos pontos estdio implicitos. A resposta contém erros formais de escrita, mas nfo tem afirmages
incorrectas.

Exemplo 4

T e & sdoparalelas, se tiverem o mesmo declive, ouseja, f'(a) = f'(b)
f'(z) = cosz cosa = cosh

Se a4+ b=2r

cosa + cosb = cos (27) cosa-+cosh=1

Cotaclio a atribuir: 7
{(*) O examinando refere trés pontos (os pontos 1, 2 e 4). Na tentativa de contemplar o ponio 3, 0
examinando comete um erro grave.

Exemplo 5
Asrectas s30 // quando o 1 € igual
fla) =sena  f(b) =senb F'(z) =cosx

Cotagdo a atribuir; 5"
(*) O examinando refere dois pontos (os pontos 1 e 4). A primeira frase contém simplificagloes de escrita
que devem ser consideradas erros formais, mas nfio tem afirmag@ies incorrectas.

Exemplo 6

Se a+b=27r e 27 & o periododa funglio senzx,
entdo a ordenada do ponto B ¢ simétrica 4 do ponto A.
Como A estd no primeiro quadrante e B no quarto, tem-se:

P=(a,y) P=0-v

a+b=2n & a=2r—-b & a= —a
P=(a,y) FP=(-a, -y
Decﬁve:%

m—r=% ms——';‘g=%

Assim, o declive das duas rectas € igual, logo sio paralelas.

Cotagdio a atribuir: 1)
{*) O examinando refere um ponto (o ponto 4). A resposta contém erros graves.
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MBI 21 i s o R b s v s e s 2

T

Concluir que a recta de equagdo = = (0 nao é assimptota do

GUATICO B8 G rvvvvre s eeoeesesessess sssssis st s s sess s ssse st ss st st 2
zﬂg(z]= b TR e GO PSS e A 2

Concluir que a recta de equagdo = = 27 & assimptota do

et e e MG o R S A AL PR s TS e 2
lim g(z) = —oc elou lim glz) = 4+ 00 (vernotat).......... 2
z—xt T=T"

Concluir que a recta de equagio x = 7 é assimptota do grafico

R L oot i G S S DN A I AN e AR AR TS 2
Justificar a n&o existéncia de outras assimptotas verticals ..........cccceeeniccnninne 1
Justificar a ndo existéncia de assimptotas ndo verticais (ver nota 2) ................. 1
Notas

1. Se o examinando calcular os dois limites, os 2 pontos atribuldos a esta etapa
devem ser subdivididos em 1+1.

2. Se o examinando tentar estudar a existéncia de assimptotas ndo verticais,
para além de n&o lhe dever ser atribuldo o ponto relativo a esta etapa, deve
ainda ser penalizado em 2 pontos, na cotagao final a atribuir a esta questao,
Se, por aplicagic desta norma, esta cotago final resultar negativa, deve ser
convertida em 0 (zero) pontos.

Exemplos de possiveis respostas dos examinandos
Exemplo 1

]i[ll_ Eefh_x = 400 arectade equagio £ = T ¢ assimptota do grificode g
T=b7

]’% seﬁ 7 = —© arectadeequagio I = 27 ¢é assimptota do grifico de g
T3

; z . ; : _
iﬂ e 1  nHo existe assimptota verticalem x = ()

Como g écontinua em todo o seu dominio, ndo existem mais assimptotas verticais.

Cotagio aatribuir: 2+2+24+2+4+2+2+1+0=13 V.S.F.F
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Exemplo 2

Assimptotas verticais:

I

lim g(x) = lim = + lim g(z) = -
Te=TT gl: :] = SEN I oo :—r'ﬂ"‘g[ } -
& T . I
l% senz — 1 Ill.l-_I};.T senz  O°
Assimpiotas nfio verticais:
o= 1
m= e = 2 g(x) ndo tem assimptotas ndo verticais

A fungio g(z) tem como assimptotasasrectas T=7 e T =2w

Cotagio a atribuir: 2427 4+2424+24+240404+(-2)"7=10

(*) A conclusfio de que a recta de equagio = = 0 nio é assimptota do gréfico de g estd implicita na
conclusfo final do examinando.

(**) Vernota 2.

Exemplo 3
sent =0&z=km,k€Z Dy,={zeR:senz £0}=R\{km, keZ}

a R . ¢ S
=1_“3T1+ senz 0~ . O° zl—]{:l'?' nz _ 0f Tt
r=km, k €L ¢assimptota vertical da funglio g

2z
lim —Bz = nio admite limite

=00 g—tog SENE

Nio existem assimptotas ndo verticais

Cotago a atribuir: 0 +04+0404+2+04+04+0+(—-2)" =0

{*) Vernota 2.
Exemplo 4
. T at , . T o o
— —— I]]I[ — e o0
‘1_1,1:.1:, senx  senwT 0 @ ox senz  senm 0 o

A recta de equagio = = T ¢ uma assimptota vertical

Cotagiio a atribuir: 0 +0+0+0+4+1"424+04+0=3

(*) Penalizou-se em 1 ponto a no indicagio dos sinais dos denominadores, na tltima fracgdo de cada um
dos limites.

435/Cf32



Exemplo 5

T N i
e -u— = 4+ na T =1 ¢éassimptota vertical

Cotacdo a atribuir: 04+0+04+0+1+24+04+0=3

Exemplo 6

lim

v —"'DT— = oo HA assimptota vertical para = = T
=T

Assimptotas nio verticais: ndo hd pois o dominio é um intervalo limitado,
pelo que = ndo tende, nem para 4 oo, nem para — aa,

Cotaglio a atribuir: 04+04+04+04+24+24+04+1=5

Exemplo 7

Agsimptotas verticais: uma 2 == pois |0, 2x[\{=}
Assimptotas nfo verticais:

i z 0O

oogs senz  sen0¥ — 2

; & 2 2

1 = = m— =
0w~ SeNT  sen2m 0 i

Cotaglio aatribuir: 0+ 0+2404+04+040+04+(—-2)9=0
(*) Vernota2,

Exemplo 8

7 ndo pertence ao dominio de g, mas ¢ um ponto de acumulaglo e, por
isso, candidato a assimptota vertical.

; : - SR,
,l_l.?rl— g(z) & ,]iﬂ]— e 0 T
z =T ¢assimptota vertical de g
A . x _m_
,]_J.T+ 9(z) zET+ senz 0 %
lim —2— & lim —— = 2 — o0 27 étambém assimptota de ¢

ey SCN T =2 SEN T R

Cotagiio aatribuir: 0+ 04 242+1424+0+04+(-1)" =
(*) O examinando escreve expressdes inequivocamente incorrectas do ponto de vista formal: utiliza o
simbolo de equivaléncia em vez do de igualdade ¢ cscreve «2m € também assimptota de g, em vez de
wa recta de equagdo T = 27 & também assimptota do grdficode gn  (ver critério geral 6).
V.5.F.F.
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T R

Conteldo (vernotas 1, 2 @ 3} .t v e e e e e e reanns 12
Forma (Ver MO d) ... s s st sa e et e 2
Notas:

1. Os motivos de rejeiciio das opgdes incorrectas séo os seguintes:
Opgao A: aimagem de 0 & 500, e ndo 400.

Opgao C: o limite da fungo, quando t — + oo, & 1200, e ndo 1000
ou
nesta fungio, o valor 1000 & ultrapassado (esta afirmagdo deve
ser devidamente sustentada, por exemplo através da reprodugéo
do grafico obtido na calculadora).

Opgédo D: a fungdo ndo é mondtona (esta afirmagéo deve ser devidamente
sustentada, por exemplo através da reprodugio do gréafico obtido
na calculadora), o que contraria a situacio que se pretende
modelar (o nimero de lobos cresce continuamente),

2, A explicagéo do motivo pelo qual é rejeitada cada uma das opgdes erradas

vale 4 pontos, a serem atribuidos de acordo com o seguinte critério:

O motivo apresentado & correcto e estd devidamente
T BRTIRITRRI. i oo st m e o o T A 4

O motivo apresentado & comecto, mas a sua
fundamentagao esta incompleta ou contem imperfeicbes ... 3

O motivo apresentado & correcto, mas a sua
fundamentacio esta errada ou N80 eXiste ...ooceciiiecesicciiiiiinn 2

O motivo apresentado NS0 & COMBCID ....o.oooveveevieiic e o
3. Nao deverd ser valorizada qualquer explicagéo sobre as razdes pelas quais

a opgao B estd de acordo com a situagdo a modelar, dado que tal ndo é
pedido no enunciado.

4. Quanto a forma, a composigio deve ser cotada de acordo com o seguinte

critério:

Redacgdo clara, bem estruturada e sem eros (de
sinfaxe, de pontuagdo e de ortografia) .........cccvvviiniiinciineens 2

Redacgio satisfatdria, em termos de clareza,
razoavelmente estruturada, com alguns erros cuja
gravidade nao afecte a inteligibilidade ..............ocnvecniiniininns 1

Auséncia de composigio ou redacgdo confusa, sem
estruturacio aparente, presenca de erros graves, com
perturbagdo frequente da inteligibilidade .........cccovvviiicicees 0



Exemplos de possiveis respostas dos examinandos
Exemplo 1
A-opglio A estd incorrecta, dado gue nflo estd de acordo com o facto de existirem quatrocentos lobos no
parque natural, no instante ¢ = (), correspondente ao inicio do ano de 1972, Na realidade, nesta opgdo, a
imagemde 0 ¢ 500.
O facto de os recursos do parque permitirem que o nimero de lobos cresga continuamente até bastante perto
de um milhar implica que se tenha i!ETDDP (t) = 1000. Por isso, a opgiio C também nio esta correcta,

1200
dado que t—IETm T3oe— = 1200.

A opedo D estd igualmente incorrecta, dado que,
como o grafico reproduzido ao lado evidencia, a

ﬁlﬂqﬁﬂ d’eﬁﬂida pela cxpressau lm ---------------

3
1000 — Ml—;“L nfio é mondtona.

400
Tal nio estd de acordo com a afirmagdo de que o

nimero de lobos cresce continuamenta.

L 3

Porianto, a opglio correcta ¢ a opgdo B.

Cotagio a atribuir: 12(4 +4+4)+2=14

Exemplo 2

A resposta € a B porque a A comega nas 500 unidades e no problema diz que se inicia com 400 unidades. A
C niio pode ser pois a fungdo vai tender para 1200 e néio para 1000 como ¢ pedido. E a D ndo pode ser pois
no inicio tem umas oscilagdes aumenta depois diminui e volta a aumentar e no problema diz que a
populacdo de lobos estd sempre a crescer. Entdo fica a B que € a iinica que respeita as condigdes, comega
nos 400 ¢ tende para 1000.

1000 f - -« === rrmnre-ne

400

Cotagio a atribuir: 11(4+4+37) +1=12

(*) O motivo pelo qual 0 examinando rejeita a opgio D ndo estd completamente fundamentado, dado que
o examinando ndo apresenta qualquer grifico (nem nenhum argumento) que sustente as afirmagdes feitas
(ver notas | e 7). Mote-se que, sendo evidente a utilizagdo da calculadora grifica por parte do examinando,
este nfo respeitou a indicagio, expressa no enunciado, de que deveria reproduzir o grifico obtido.
V.5.F.F.
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Exemplo 3
1000 _ 1000

A fungo A ndo pode ser pois P(0) = 7 g = —5 = 500 lobos no inicio, logo estd mal.
A fungdio C ndio poderd ser pois tﬂ% = 1200 — n° méximo.
A fungdo D
P(0)=400 li'j'm(lm“ - W) =1000 - +2- 51
A funcio B A
1000 1000f - --=--==x=====:

P(0) = THi5el = 400 lobos

: 1000 _ 1000 _ 400
Jim g seue = 71 = 1000

F o B pois nfio ultrapassa os 1000 lobos e no inicio apresenta 400.

Cotacfio a atribuir: 7(4+ 37+ 0°7) +07" =7
(*) A fundamentago do motivo pelo qual o examinando rejeita a opgdo C estd incompleta e contém uma
imperfeicio, de natureza formal (a escritade 1200 — n° miximo).

{**) O examinando nfio apresenta qualquer motivo para ter rejeitado a opgio D.

(***) O examinando niio apresenta qualquer composigio (ver nota 4).

Exemplo 4

A resposta A nfio pode ser, porque para £ = 0, le_]‘é%

= 500, enquanto que no instante inicial da
contagem, haviam 400 lobos.

A resposta C no pode ser, porque quando ¢ — -+ 00, a fungdo acaba em 1200, quando deveria acabar
em 1000,

A resposta D ndo pode ser, porque quando ¢ — -+ 00, a fungdo tende para + ©0, logo excede os 1000

lobos.

Cotagfio a atribuir: 7(4 + 3% +0") +1=8

(*) A fundamentagio do motivo pelo qual o examinando rejeita a opgdio C contém erros de linguagem
matemética (a fungdo acaba em ..., deveria acabarem ... ).

(**) O motivo pelo qual o examinando rejeita a opgio D esta errado.
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